



习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日，国家主席习近平致电塔内希·马茂，祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

习近平指出，中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来，中基两国政治互信不断增强，务实合作成果丰硕，人文和地方交流密切，在涉及彼此核心利

益和重大关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展，愿同总统先生一道，推动两国关系行稳致远，更好造福两国人民。

《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

(据新华社)

最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团访问马来西亚

本报(简闻之) 应马来西亚总检察长特里鲁丁邀请，当地时间10月24日至27日，最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团访问马来西亚。访问期间，应勇分别与特里鲁丁及马来西亚联邦法院首席法官麦润、马来西亚总理府法律与体制改革部部长阿莎丽娜进行了工作会晤。

应勇表示，中马是隔海相望的传统友好邻邦。自1974年建交以来，两国始终坚持相互尊重、平等相待、友好相处，树立了国与国互成成就、合作共赢的典范。今年9月，中国国家主席习近平同马来西亚最高元首易卜拉欣举行会谈，提出要在各自现代化发展进程中深化战略合作，推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶。法治和司法领域的交流与合作，是共建中马命运共同体的重要方面。中国最高检愿以中马建交50周年为契机，同马来西亚总检察长、联邦法院、总理府法律与体制改革部等执法司法机关一道，落实好两国领导人重要共识，进一步加强交流合作，为深化中马命运共同体建设提供法治保障。

在马来西亚总检察院，双方围绕两国检察机关在法治建设中的作用、主要职能职责、打击跨国犯罪以及加强刑事司法协助、检察人员业务能力提升等进行了深入交流。应勇表示，

全面依法治国是中国的宪法原则和治国理政基本方略。中共二十大报告强调“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“全面推进国家各方面工作法治化”。中共二十届三中全会紧紧围绕推进中国式现代化，对进一步深化包括法治领域改革在内的各领域改革作出重大部署，强调使社会主义法治国家建设达到更高水平。中国检察机关是国家的法律监督机关，是保障国家法律统一正确实施的司法机关，是保护国家利益和社会公共利益的重要力量，是国家监督体系的重要组成部分，在国家法治建设中发挥着重要作用。当前，中国检察机关在中国共产党领导下，正在深入贯彻中共二十大和二十届三中全会精神，依法履行法律监督职责，高质量办好每一个案件，持续推进习近平法治思想的检察实践，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。中马检察机关在打击犯罪、保障人权等方面有相似的职能职责，深化友好合作具有广阔空间。中国最高检愿同马来西亚总检察长一道，依据两国签署的《刑事司法协助条约》和《打击跨国犯罪合作协定》等双边合作文件，立足各自职能，进一步加强在打击恐怖主义、电信网络诈骗等跨国犯罪领域的务实合作，促进提升两国刑事司法协助水

平，有力维护两国和区域社会稳定，为高质量共建“一带一路”营造良好法治环境，更好造福两国和两国人民。

特里鲁丁对中国检察代表团到访表示热烈欢迎。他说，马来西亚总检察院十分珍视与中国最高检的友谊，愿以中国检察代表团此次来访为新的起点，深化与中国最高检的交流交往，进一步加强在打击跨国犯罪和新型犯罪、加强司法信息化建设、开展高层互访和检察人员培训等方面的务实合作，共同提高两国国家履职能力和水平，更好维护两国国家利益和人民福祉。

在马来西亚联邦法院、总理府法律与体制改革部，应勇介绍了中国法治建设和司法工作有关情况。麦润、阿莎丽娜对两国法治建设和司法工作取得的成绩表示由衷钦佩，对中国司法机关加强人权司法保障、推进信息化建设等方面的做法和成效予以高度评价，表示希望与中国最高检等司法部门开展更多交流与合作，学习借鉴中国法治建设和司法改革经验，为巩固和深化中马友好关系作出积极贡献。

访问期间，应勇还与马来西亚交通部副部长陆兆福进行了会晤。河北省检察院检察长董军、福建省检察院检察长侯建军、山东省检察院检察长顾雪飞参加访问，中国驻马马来西亚大使欧阳玉靖陪同参加相关活动。

守牢『北大仓』稳住『压舱石』



今年四月，宝泉岭检察院开展“检察春耕”专项行动，检察官在大棚中了解春耕播种情况。

黑龙江篇

□本报记者 单鸽 韩兵
通讯员 师杰 罗琪珊

秋日的黑土地上，铺满了金灿灿的粮食，处处洋溢着丰收的喜悦。

棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞到饭锅里。70多年前，这里曾是苦寒、蛮荒的代名词。面对当时粮食短缺的困境，党中央指示开发这片亘古荒原，把北大荒作为战略基地、把农业作为战略产业发展起来。

70多年后的今天，北大荒已经是我国重要的商品粮生产基地、粮食战略后备基地，粮食产量、商品量、调出量均居全国第一，成为了名副其实的“北大仓”。

洪范八政，食为政首。2018年，习近平总书记到黑龙江考察时说，农垦为保障国家粮食安全、支援国家建设、维护边疆稳定作出了重大贡献。

对于黑龙江来说，当好国家粮食稳产保供“压舱石”是其首要担当，也是其作为产粮大省的重大政治责任。党的中心工作

推动到哪里，检察工作就跟到哪里。黑龙江省检察院党组书记、检察长刘永志表示：“黑龙江省检察机关坚持‘高质效办好每一个案件’检察履职办案的基本价值追求，为服务保障建好建强国家重要商品粮生产基地、当好国家粮食安全‘压舱石’提供有力司法保障。”

守护与时俱进，热爱始终不变

“第一眼看到了你，爱的热流就涌出心底。站在莽原上呼喊，北大荒啊我爱你……”这首《北大荒人的歌》，唱出了曾经为黑土地奉献青春的70多万名热血青年的豪迈，这句歌词也是黑龙江省宝泉岭检察院检察长张大勇内心的真实写照。

今年6月，他刚履新不到三个月，坐在老垦荒队员杜俊起身边，听老一辈讲“开荒拓土”的故事，心中思绪万千。

1955年，来自天津的杜俊起报名参加到开发北大荒的队伍中。“我们到这里一看，一片荒野。到处都是沼泽地，野兽乱窜，晚上蚂蚁和蛇还会爬到被窝里。冬天更是风雪极大，严寒难耐。”杜俊起描述了当时环境的恶劣。

(下转第二版)

黑土地保护责任重大

全国人大代表、北大荒农垦集团有限公司宝泉岭分公司党委书记 于家傲



于家傲

万物土中生，有土才有粮。黑土地作为全世界公认的最肥沃的土壤，被誉为“耕地中的大熊猫”，在我国粮食安全中起着“压舱石”的作用。保护黑土地就是保障国家粮食安全。近年来，黑龙江省检察机关落实党中央保障国家粮食安全战略，实行严格的黑土地保护制度，强化黑土地治理修复，确保黑土地总量不减少、功能不退化、质量有提升、产能可持续，牢牢把住粮食安全主动权。粮食安全是习近平总书记念兹在兹、反复强调的“国之大者”。耕地是粮食生产的命根子。黑龙江省检察机关从深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的政治高度，强化底线思维，全面提升保护耕地和保障粮食安全工作能力和水平，坚定不移推动区域经济高质量发展，为实现黑龙江可持续振兴新局面作出更大贡献。

知名企业遭遇“贴牌”侵权

自贡自流井：精准办理电商领域跨区划侵犯知识产权案



□本报记者 曹颖频 周雅丽
通讯员 虞芳

近日，四川省自贡市自流井区检察院检察官何金平将李某甲、马某某侵犯知识产权一案的案卷材料归了档。

“案子是办完了，但办案过程中推敲细节、打磨案情的场景总会在不经意间闪现。”看着眼前的12册案卷，何金平感慨地说：“这起案件虽不是什么轰轰烈烈的大案，但办理过程契合了‘三个善于’的要求，值得回顾和反思。”

品牌焊条被“贴牌”销售

自2020年10月起，李某甲和马某某开始从河北省南宫市李某乙、郭某某等处购买A公司的商标标签、外包

装盒，通过“贴牌”等方式将其他厂商生产的焊条产品包装成A公司的品牌焊条产品，供给电商路某某等在网络平台上销售，截至2022年案发，共造成A公司经济损失1600余万元。李某甲、马某某二人因涉嫌假冒注册商标罪被公安机关立案侦查。

自流井区检察院在深入辖区企业了解法治需求时，A公司相关负责人向检察官倒起了苦水：“商标被假冒不仅给公司造成了经济损失，也影响了公司的品牌声誉。我们是又急又气，但要自主维权，又力不从心。”

何金平告诉记者，A公司是国家技术创新示范企业，其持有的商标属于四川省首批著名商标、中国驰名商标。该品牌焊条产品被广泛用于航天、核电等领域，产品市场占有率较高，具有较高的知名度。

“该案涉及知名企业、驰名商标，且是备受关注的电商领域侵犯知识产权案件。”自流井区检察院检察长雷桂英介绍，为实现最佳办案效果，该院依法介入该案。

抓住案件的“主要矛盾”

“这起案件的法律事实和法律关

系纷繁复杂，涉及网上侵权界定、准确认定犯罪金额、案件跨省办理等多个方面。”自贡市检察院经济犯罪检察部门负责人李伟说。

“本案的核心就是网上侵犯企业知识产权犯罪，要追究相关涉案人员刑事责任，需准确认定销售金额和违法所得。”“涉案人员主要通过网络进行销售，且假冒焊条与正品焊条混装销售，需要甄别。”“目前提取的电商平台销售数据显见，销售的焊条型号较多、单价不一，要认定涉案人员违法所得，还需确定其利润率。”……案件讨论会上，案件的重点、难点被一一指出并剖析。

据此，检察机关提出重点查明犯罪金额及非法获利数额的引导侦查意见，建议公安机关从物流、资金流、销售记录等入手，全面梳理和审计资金，准确认定犯罪金额。

2023年10月，该案移送自流井区检察院审查起诉。经审查，检察机关进一步建议公安机关收集犯罪嫌疑人、被告人、辩护人、诉讼代理人、利害关系人等在一段时间内销售不同型号焊条获得的金额，通过会计师事务所测算销售所有焊条的平均利润率，计算出犯罪嫌疑人非法获利的金额，为没收违法所得打下基础。

(下转第二版)

案件质量评查要坚持高质效导向



抓纲带目，纲举目张。习近平总书记反复强调“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。围绕这一目标，最高检党组近期作出调整优化检察业务考核评价机制的重大决策，决定取消一切对各级检察机关特别是基层检察机关的不必要、不恰当、不合理考核，不再执行检察业务评价指标体系，不再设置各类通报值等评价指标，不再对各地业务数据进行排名通报，切实把检察管理从简单的数据管理转向更加注重业务管理、案件管理、质量管理上来，把宏观案件质效分析与微观案件质量评查有机结合起来，进一步落实和完善司法责任制，推动“高质效办好每一个案件”。这一重大决策，坚持实事求是，遵循司法规律，尊重各地实际，切中基层痛点，受到各级检察机关特别是基层一线检察人员的广泛关注和积极拥护。

案件质量是检察工作的“生命线”，也是检察机关维护公平正义的

“定盘星”。最高检提出“一取消三不再”，不是不要数据，相反，是更加注重发挥业务数据的宏观分析研判功能；也不是不抓管理，相反，抓管理的责任更重了，要求更高了。各级检察机关要正确把握好、处理好宏观案件质效分析与微观案件质量评查的辩证关系，始终坚持高质效导向，在充分发挥业务数据宏观分析研判功能的同时，进一步做实微观层面的案件质量评查，把“有质量的数量”和“有数量的质量”统筹在更加注重质量上，努力以个案高质效促进法律监督整体高质效。

问题是时代的声音，也是改进工作的原动力。做实案件质量评查工作，要坚持问题导向，着重解决评查不平衡、不全面、不深入等突出问题。当前，部分地区开展案件质量评查工作存在力度不够、深度不足、覆盖面不广、评查存在避实就虚、避重就轻甚至走过场等现象，不但严重影响了评查工作质量，更不利于及时发现制约检察工作高质量发展的短板、弱项。各级检察机关案件管理部门和业务部门都要把案件质量评查工作放在更加重要位置，从解决评查工作自身存在

的问题抓起，及时查漏补缺，切实推动案件质量评查工作真发现问题、发现真问题。要进一步完善案件质量定期自查、逐级评查、重点抽查等机制，对各个办案部门、各个检察环节的案卷进行全面自查和重点抽查，引领广大检察人员把高质效办案的实体、程序、效果要求落到实处。进一步完善评查对象确定机制，对“四大检察”案件要全面进行评查，对捕后不诉、撤回起诉、判决无罪、免于刑事处罚等重点案件要逐案进行评查。要坚持实质化评查导向，对案件在证据审查、事实认定、法律适用以及办案效果等实体和程序两方面进行全面深入的审查，切实发挥案件质量评查把脉问诊、纠偏纠错的功能作用，做到以评查促规范、以规范促公正。

知过能改，方为智者。做实案件质量评查工作，要不断强化对评查结果的运用，扎实做好评查“后半篇文章”。案件质量评查是加强检察业务管理的重要手段，是落实和完善司法责任制的重要举措。要坚持以查促改，对评查发现的问题，深入剖析原因、找准症结，制定整改措施，确保问题立行立改、真改实改。(下转第二版)

第六届中国反腐倡廉发展史暨首届廉洁书画创作研讨会召开

本报北京10月27日电(记者单鸽) 10月27日上午，由中国反腐倡廉发展史编纂委员会、中国法学会董必武法学思想(中国特色社会主义法治理论)研究会主办、中国廉政法制研究会、北京方圆法律咨询服务中心承办的“第六届中国反腐倡廉发展史暨首届廉洁书画创作研讨会”在北京召开。200余位专家学者和书画艺术家出席研讨会，围绕《中国反

腐倡廉发展史》的修订，共话廉洁文化建设与艺术创作。

中国法学会党组成员、副会长王其江在致辞时表示，廉洁文化建设是一项系统工程，《中国反腐倡廉发展史》的编纂是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的重要举措，也是长期的工作，要坚持开门修史，听取更多的意见和建议。

与会专家围绕加强新时代廉洁文化建设畅所欲言，各抒己见。与会专家还参加了廉洁书画创作笔会。

整治“影子药师”

浙江慈溪：检察建议推动完善药品零售行业管理

本报(记者蒋杰 通讯员许莹莹) 近日，浙江省慈溪市相关部门负责人向慈溪市检察院反馈检察建议落实情况。

今年4月，“益心为公”志愿者向慈溪市检察院反映，某零售药店存在执业药师不在岗期间对外销售处方药的情形。经调查，该药店实际上没有执业药师，通过其他药店的执业药师“挂

证”的方式来规避监管。检察官进一步走访调查后发现，辖区5家药店均存在执业药师“挂证”或执业药师不在岗期间对外销售处方药的“影子药师”问题，影响广大消费者用药安全。

为规范辖区处方药销售行为，该院进行公益诉讼立案，并向相关部门制发检察建议，建议对涉案零售药店存在的违法情形作出处理，并

在全市范围内开展专项整治。

相关行政部门收到检察建议后，部署开展专项整治，核查药品生产、销售企业的执业药师1400余名，对存在执业药师“挂证”或执业药师不在岗期间对外销售处方药的20余家企业进行处罚。

执业药师“挂证”现象屡禁不止，也反映出药品零售行业管理存在漏洞。9月，该院再次向该行政部门制发社会治理检察建议，建议其通过强化执业药师参保信息共享、加强执业药师配备监管、积极探索数字监管等方式，持续加大监管力度，遏制“影子药师”违法乱象。